

■ 热点直击

A股蛰伏期 底部重心抬升 静待春季躁动

□本报记者 牛仲逸

连续三个交易日地量运行后，13日迎来放量上涨，14日却又收出中阴线。上周A股上演一出“观望、思涨、犹豫”的心理博弈大戏。

分析指出，2449点以来底部重心逐步抬升，且未出现连续杀跌现象，逐步与外围利空脱钩，市场底得到确认。在政策、市场、估值底支撑下，这一次的春季躁动行情有望更精彩。

底部重心上移

虽然在面临方向选择之际，14日A股尾盘放量下挫，增添市场对本周A股不确定性担忧。“对于当前A股不能一叶障目。”一市场人士向中国证券报记者表示，从目前各主要指数估值看，下调绝对空间已十分有限。

14日收盘，以沪深300指数为例，最新市盈率为10.6倍、市净率为1.29倍，从该指数2005年4月发布以来，如今的市盈率处于底部区间，相当于2014年上半年上证指数2000点时估值水平。

事实上，从2449点以来，尽管A股经历不同大小的利空，但2449点新低并未击破，反而呈现出底部重心稳步抬升之势。

再退一步讲，即使A股短期内再度探底，也有可能是市场的最后一跌。“四季度以来，沪指已累计下跌8.07%，季线若收出五连阴，市场有可能产生较大级别行情。”上述市场人士表示，从历史上来看，上证指数季线收出五连阴只有过两次，一次是998点附近，一次是1664点附近，这两次都在季线五连阴后出现一轮大级别行情。

还有一个不容忽视的细节，在历次A股磨底时期，银行板块作为压舱石与稳定器，往往先于指数见底。这一次银行板块在7月3日已触底，截至12月14日，累计涨幅约10%，目前呈现出区间震荡态势。

综上所述，A股年内的下跌主趋势已经终结，市场底确定之后，转而进入磨底阶段。

当然股市中唯一的确定性即是“不确定性”。“从2012年A股磨底的经验来看，投资者对于系统性风险和长期增长问题的担忧，将会使得A股在底部时的波动较大。如果风险事件持续发酵，A股可能有继续下跌探底的风险。”财通证券策略分析师马涛提醒道。

而中原证券研究所所长王博则表示，从政策底演变历史来看，2019年上半年A

股有望迎来底部。当前基本面并不利于政策底向市场底迅速转变，但积极因素正在积累，A股估值经过充分的修复后，按照历史统计规律来看，2019年上半年有望迎来市场底。

春季行情犹可期

“短期事件性扰动增加，但着眼于中期，未来一个阶段A股面临的宏观对冲格局并不差。”申万宏源证券策略分析师傅静涛表示，首先，是经济数据验证未必差；其次，是无风险利率震荡下行趋势犹在；第三，政策底后续催化可能迟到，但不会落空；最后，资金供需春节前总体存量博弈，春节后外资可能成为主要增量。

“12月是春季行情准备期，可以耐心等待后续政策催化，开启春季行情。”傅静涛补充道。

太平洋证券周雨策略团队也表示，受益于政策利好对市场信心的提振以及流动性边际改善，A股在春节期间有望迎来一轮反弹行情。

而东北证券策略分析师许俊更是表示，A股有望完成2015年高点至今的长期调整，开启新一轮的运动周期。上行动力恰恰也是来自于“政策回暖的转向以及流动性改善”。

除了宏观面因素外，从市场运行看，内在也有支撑反弹的因素，可以看到，今年以来A股的调整行情，无论从空间还是跌速上，都较为罕见，并且期间尚未有一波像样反弹。“这在A股历史上都属于比较罕见现象。”有分析称。

当前A股确实“便宜”。从估值、换手率、破净率等指标看，当前A股与过去四轮市场底部区域基本一致。此外，“2018年A股强势股补跌已基本完成，如医药、电子、白酒、家电等。”华安证券首席策略分析师张锐则认为。

他同时表示，基本面的星星之火也正在孕育。一是实体经济增速的触底，预期在2019年上半年的概率较大。二是美联储放慢货币节奏带来的机会，美联储最快将在2019年上半年调整加息节奏。三是更加积极的股市政策。四是外围风险事件有可能缓和。

事实上，政策催化作用不但影响到春季行情，“2019年政策变量对股市风险溢价将逐步产生正向影响。”华泰证券策略研究员曾岩表示。

从历史上看，政策对市场的预期影响通常会经历五个阶段：市场对政策用脚投

票——市场对政策转向的预期——市场对政策空间的担心——市场对政策进一步调整的预期——市场对政策落地情况和实际效果的跟踪。

曾岩表示，目前市场已经经历了四个阶段。“10月底以来的政策取向，将对股市风险溢价产生正影响”。

关注确定性溢价主线

2018年收官在即，又到了投资者“关门算账的时候”。不管2018年收益如何，对于“正处于第五轮牛熊周期底部的A股”，2019年还是应该抱有希望。那么2019年应采取何种投资策略？有哪些品种值得关注？

傅静涛表示，继续围绕行业“政策底”看长做短。春季行情“准备期”，主要矛盾切换过程中市场阵痛难免，短期难有趋势性机会，需结构为王。寻找现在有行业“政策底”且行业“业绩底”在2019年内的方向，重点关注财政“补短板”受益的5G、新能源汽车、光伏风电和建筑装饰；以及行业监管放松构成“政策底”的券商、房地产和游戏。另外，关注2019年景气上行确定性高企的黄金、畜禽养殖和火电。

王博认为，2019年预计A股仍将以存量资金博弈为主，但流动性情况将好于2018年，估值底、政策底向市场底和经济

底缓慢传导，上证综指中枢震荡抬升。2019年A股投资策略仍将以确定性溢价为主线，重点布局现金流稳定、业绩稳健或者国际比较估值偏低的行业以及行业龙头，具备长线投资价值的成长和价值板块。2019年行业配置长线看好TMT（计算机、通信和电子元器件）和消费蓝筹（食品饮料），中线推荐关注金融，短线可以寻找综合、建材和建筑等板块的交易性机会。

周雨策略团队表示，2019年全年建议先防御再进攻。上半年优先配置防御型的公用事业、农林牧渔，以及逆周期的通信、军工和建筑装饰板块，规避后周期行业。下半年经济复苏确认后，可关注周期行业。同时，国内金融改革推动国内外机构投资者入市，低估值的大金融是机构投资者配置重点。

主题投资方面主要关注两大方向：转型和改革。转型方向建议重点关注5G、人工智能、军工、新能源汽车，改革方向建议重点关注国企改革“双百行动”。

此外，海外资金偏好的优势产业龙头也值得关注。从2016年以来的陆股通持仓分析来看，海外资金配置的重点行业集中在消费、大金融两个方向，同时对周期行业和TMT的行业龙头也有积极布局。2019年海外资金将加速布局A股，上述方向是未来一年增量资金关注的焦点。

市场底不断夯实

□博星投顾 李保金

上周市场维持震荡整理，多空围绕2600点展开博弈。短期上证指数遇阻60日均线，自2018年10月19日2449点以来，第三次触及60日均线无功而返，导致投资者持筹心态不稳，叠加岁末年初资金面趋紧，市场继续震荡蓄势概率偏大。

从月线级别看，上证指数重要拐点在明年1月份。沪指自2018年1月29日3587点调整以来，已经调整12个月，第13个月往往

是重要的变盘窗口。对比历史上几次比较大的调整，无论调整空间还是时间上都已经比较充分，至于部分投资者担忧经济下滑预期市场已提前反应，包括外部不确定因素尽管一波三折，但市场“免疫力”逐步增加，指数抗打能力经过近一年的不断冲击，投资者已经逐步适应这种摩擦波动，故上证指数低点有望不断震荡抬高，若后市一旦选择突破方向，积蓄近一年的多方力

量将更加犀利且后劲十足。

从季线级别看，上证指数季线收出下引线，说明下方具备较强支撑。中期来看，月线与季线共振分别在12月份或明年1月份，随着底部区域整固不断夯实，长线资金跑步入场，股东回购更加积极，指数有望由弱转强，守得云开见月明。

从估值角度看，A股整体估值处于历史低位。2018年以来，A股整体估值中枢不断下移，与历史水平相比已经回落至较低的位置，特别是过去两年外资大量买入蓝筹股，蓝筹股相对小市值公司的折价不断降低。目前上市公司整体的盈利增速处于探底阶段，明年若延续这种趋势，可能会对估值提升造成拖累，但是无风险利率已经失守3.5%，未来整体A股估值下跌空间有限。操作上，建议关注受益补短板的基本板块与存在边际改善预期的地产股；受益行业政策驱动的5G通讯、高端装备、新能源汽车等。

谨慎情绪再度升温 主力资金净流出攀高

□本报记者 黎嘉嘉

落。另一方面，时隔一个交易日后，两市净流出态势再现，上周五两市净流出金额达281.97亿元，显著高于此前几个交易日的水平。

分析人士表示，这一动向既是外围市场不确定再度上升后场内资金的直观反映，同时也止步反弹后的市场走势增添了几分不确定性。

在外围市场出现大幅震荡的上周，A股市场承压明显。各主要指数全周整体呈现冲高回落之势，表明投资者情绪并未出现实质性改善。而从近一段时期量能的萎缩来看，后两个交易日的短暂放量也依旧面临较大考验，市场整体的活跃度仍略显沉闷。

整体而言，两市再度回落与资金净流出之间的关系可谓密不可分。在两市净流出再现的背景下，资金也在多数板块上呈现逆转。从资金在板块方面的进来看，上周五，28个申万一级行业主力资金呈现全线净流出。即便是金额最少的休闲服务板块亦出现

6641.79万元的净流出，而电子板块的净流出规模更是超过30亿元。

短线仍有阻力

在前期受益于政策面的反弹戛然而止后，近期热点纷纷回落，市场并未出现新的热点方向。此外由于近期机构持仓较重个股接连出现调整，家电、白酒等前期强势板块景气进入下行期。在这样的背景下，虽然此前的回调使得市场风险充分释放，但外围市场扰动叠加部分绝对收益投资者收益了结的倾向仍可能在年底对市场形成制约和扰动。客观而言，当前市场整体风险偏好水平依旧不高，多数板块仍未走出回调的“阴霾”。

不过，分析人士强调，整体来看，上周五指数低开低走的主要原因仍是对经济不确定性的担忧。但从盘面上看，虽然呈现出普跌，但杀伤力度并不明显，尤其是前期连续极致

缩量之后，市场此处选择变盘的概率极大。即便持续回调后在外围市场扰动背景下，盘面仍会再度出现反复。但相对而言，在估值低位的背景下，短期回调空间仍十分有限。

针对后市，银河证券此前就曾指出，当前市场较为一致的预期是A股盈利将在明年见底，但是对见底的时间尚存分歧。当前A股处于盈利的空窗期，短期市场反弹主要靠估值的提升。目前看风险偏好和流动性都不再边际恶化，主要症结在于信用传导机制不畅，在进一步指引明确前，未来估值提升的弹性其实不大，短期市场仍将震荡为主。

而就现实层面出发，市场人士强调，反弹过程的反复表明短期内各路资金仍难对下一阶段市场主线达成全面共识。从近几个交易日盘面反映出的情况看，从确定性角度出发，资金依旧缺乏全面做动力，后市结构性分化料仍将成为短期市场的主要演绎方向。

转型势在必行 创新药重燃医药板块预期

整个创新药板块。

中长期来看，华安证券认为，无论是从审批端还是支付端来看，国内支持医药行业创新发展的环境已经明显优化，未来，创新药将是A股医药行业最重要的投资主题。受到审批制度改革带来审批提速、国产创新药进入收获期、医保谈判动态调整缩短放量周期三大逻辑支撑，创新头部企业将迎来发展机遇。

对于此前医药市场下行，天风证券强调，2018年前三季度，在行业政策波动以及宏观经济下行的压力增大的情况下伴随下，一方面行业医保支付谈判结果、基药目录发布等政策结果逐步落地；另一方面，在“两票制”影响下，医药工业企业“低开高开”，随着2018年三季度与四季度逐步将费用释放，业绩将逐步“消肿”。

另外，近期国家医药局发布通知，将17种抗癌药纳入国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录乙类范围。这被业内人

士视为政策春风惠及创新药的重要信号。

在上海证券看来，优质创新药进入医保目录，有利于实现相关品种的快速放量，从而激励研发型药企加大研发投入、研制更多临床价值高的创新药。长期来看，研发型药企的重磅储备产品受益于优先审评审批、医保目录动态调整等政策，逐步将丰富的在研产品管线转化为业绩增长的动力，带动研发型药企长期稳健向好。

估值修复动力强

近期医药板块明显回调。截至上周五，申万一级医药生物行业市盈率（TTM整体法，剔除负值）为27.5倍，低于历史平均38.14倍PE（2006年至今）。细分来看，生物制品板块在33倍；化学原料药、化学制剂在21~32倍左右，而医药商业、中药估值相对较低，在17~19倍。

对此，天风证券指出，医药需求偏向于

刚需类，业绩极为稳定。在长期负面情绪压制下，医药板块目前估值处于历史相对较低位置。预计随着市场情绪逐步回归理性，医药板块也有望迎来超跌反弹机会。

长城证券也表示，目前医药板块整体估值相对沪深300的估值溢价率为141%，处于十年来低位。当前多数基本面优秀的公司估值回落到历史低位水平，性价比比较高。随着国家对创新药利好政策的不断兑现，相关新药将加速放量，未来技术实力雄厚的研发驱动型企业将充分受益，业绩加速兑现；与此同时，创新产业链上的CRO公司也将充分受益于行业利好。

布局方向上，天风证券表示，长期来看，具备创新能力、规范程度更高的龙头企业发展长期价值不变。建议投资者关注：一是前期超跌优质个股，受到市场情绪影响，目前处于历史估值底部，有望迎来修复机会；二是全年业绩稳健的细分领域龙头。

5G进入新周期 投资把握确定性

□本报记者 吴玉华

年均增长速率，预计到2019年将达到1862.5亿元。

同时随着5G频谱的发放，分析人士表示，5G产业链进入新的成长期。

成为确定性主线

从历史来看，分析人士表示，2013~2015年成长股大行情一方面主要是由于当时市场充裕的流动性环境，另一方面成长股刚好处于业绩景气向上的周期，而这背后最大的驱动力就是以4G通信为基础技术的移动互联网快速发展。从2012年开始，随着4G通信的不断推广和普及，由此带来硬件（智能手机产业链）和软件（各种手机应用）产业的快速发展。回顾4G产业的发展历程，其中4G牌照的发放时点与成长股的拐点不谋而合。

华泰证券表示，5G的建设周期和规模均有望超过4G，对于成长股来说，5G时代带来的市场空间更大，因而“5G+物联网”也被誉为下一轮科技革命。

对于5G概念的投资，华泰证券表示，5G主题是2019年确定性主线，从主题投资的角度，当前5G的规划阶段已经基本完成，2019年5G或将正式进入主建设期，而从产业链环节来看，主建设期受益的细分领域有：大规模天线阵列、射频器件、主设备及相关、传输及配套设备、SDN设备、小基站、网络优化。

中航证券表示，5G技术为当前很具确定性的技术升级趋势，为诸多新兴应用提供信息传输保障。我国正处于5G基站等设备替换升级的过程中，在这一环节，IDC圈发布的预测数据显示，2017年~2019年中国IDC服务市场将保持38%的增长。

强者恒强 锂电龙头加速回归

□本报记者 叶涛

联讯证券介绍，国内动力电池产业链各环节的市场格局已经初步形成，新入者的门槛相比前几年已经有了较大的提升。未来市场中小规模的企业逐渐被淘汰出局，最终市场格局形成。建议关注产业链龙头企业。

国开证券也认为，尽管补贴退坡给整个新能源汽车产业带来了一定的经营压力，但从供需两端情况来看，龙头动力电池企业仍有较强的内生动力。根据锂电大数据统计，仅国内15家主流电池企业在2018~2020年扩产规模将达到166GWh，以1GWh锂电池设备投资3~4亿元测算，由15家企业扩产拉动的锂电池设备增量市场空间约为500~660亿元左右。

根据国开证券分析师崔国涛分析，在动力电池产业链集中度提升的趋势下，凭借技术优势与电池龙头企业存在先发优势；具备整线解决方案提供能力的企业可以提升现有客户黏性、加快新客户开发进程，进而提升市场占有率为。

11月以来，市场对锂电池乃至新能源汽车预期不断升温。数据显示，11月，锂电池板块指数上涨8.79%，新能源汽车指数上涨5.40%，而同期沪深300指数下跌0.14%，二者均显著跑赢沪深300指数。

中原证券认为，锂电池和新能源汽车指数前期跌幅较大已具备一定估值优势，碳酸锂等部分上游原材料价格呈现企稳迹象。板块和部分个股估值已具备一定优势，结合政策导向、细分领域价格及竞争格局，预计板块仍存在投资机会。